

◎热点聚焦 ●吉欣

乌克兰政局发生剧变

前总统亚努科维奇去向不明

乌克兰政坛短短数日出现剧变。继罢黜前总统亚努科维奇后,乌克兰当局24日再对亚努科维奇下发逮捕令,调查其是否犯下“大屠杀”罪。乌克兰最近会在当地时间24日组建新政府,并将于5月25日提前举行总统选举。乌克兰政局未来将如何发展引发关注。

亚努科维奇去向不明

22日,乌克兰反对党祖国党迅速掌控议会主导权,宣布释放季莫申科,解除亚努科维奇总统职务,接管政府、军队和警、检、法系统。23日乌克兰议会通过决议,决定由乌克兰议长、季莫申科盟友图尔奇诺夫履行总统

职责。24日,乌克兰当局对遭罢黜的前总统亚努科维奇发布逮捕令。调查他是否在反政府示威期间下令对平民进行大屠杀。此前在乌克兰爆发的大规模反政府示威冲突中,有至少82人死亡。

被解职后,亚努科维奇行踪成谜。曾有报道称,22日夜,他曾经试图飞离乌克兰,但其飞机从顿涅茨克离境的申请被乌边防部门拒绝,理由是飞机未获离境许可。据最新报道,亚努科维奇最后一次被人目击是在乌克兰克里米亚半岛,塞瓦斯托波尔市居民称曾看到过亚努科维奇。但乌内政部和克里米亚官方均表示没有获得此类信息。

还有乌克兰媒体报道称,亚努科维奇在克里米亚被逮捕,乌克兰官方否认了这一消息,并表示不清楚亚努科维奇的下落。

乌克兰临时总统图尔奇诺夫于23日宣布,乌克兰将重返欧洲一体化的道路。他承诺,将于5月25日进行自由和诚实的选举,且选举将根据欧洲最高标准来举行。在乌克兰人民信任的政权得以恢复后,他准备立即辞职。

前政权高官或遭清算?

乌克兰政坛未来走向引发外界关注和猜测。对乌克兰局势的最新发展,美、英等西方国家表示欢迎;在悉尼举行的20国集团会议

上,美国和国际货币基金组织表示会伸出援手,协助乌克兰重建重创的经济。

有分析指出,乌克兰局势剧变,与乌本土对立严重及西方干预有很大关系。乌克兰近年经济下滑,民众不满政府经济发展不力及贪腐,亦让部分激进势力乘虚而入,借机挑起冲突,希望引来西方施压。但乌克兰政治分析师费先科指出,基辅的“革命”虽已成功,但在全国范围内仍危险重重。

对于乌克兰国内局势,分析认为,前亚努科维奇政权多名高官面临乌克兰过渡当局的“清算”,此前,乌克兰议会已经宣布解除了包括外长科扎拉在内的亚努科维奇政权多名政府部长的职务,还出台了一系列针对亚努科维奇及其政权高官的决定。多名亚努科维奇政权高官也面临当局的“清算”行动。

议会检察机关监督代表马赫尼茨基说,警方已成立专案组,对已被解职的前总检察长普雄卡以及前政府收入部长克利缅科违法行为进行调查,并计划拘捕两人,将其移送司法机关。乌代理内务部长阿瓦科夫向议会通报称,普雄卡和克利缅科企图从东部城市顿涅茨克离境,但未被放行。同行人员还包括前内务部长扎哈尔琴科。

◎国际随笔 ●毕振山

女性当国防有利和平吗?

在22日出炉的意大利新内阁名单中,国防部长和外交部长两个重要职位都被女性占据。其中罗贝尔塔·皮诺蒂更是成为意大利首位女性国防部长。联想到去年底德国也诞生了首位女性国防部长,女性当国防似乎成为当下的一种潮流,随之而起的则是一种观点:女防长越多,越有利于和平。

然而,这仍然不能证明女防长就有利于和平。在欧洲,女防长和没有战争并不存因果关系。战争的消失与欧洲的一体化进程有关,而众多女防长的出现则与女性权利的提升有关。在意大利、德国、法国和一些北欧国家,女性在内阁中所占比例都能达到三分之一或者一半,在这众多女阁员中,出现女性国防部长是不可避免的事。

连国家元首都可以由女性担任,国防部长又有何不可?

而认为女性的性格会决定其政策倾向的推断也不成立,因为它忽略了政治的复杂性。现代政治是一个系统,一旦进入这个系统,最可能出现的情况是人的性格被重新塑造,无论男性或女性,政界中的女人往往并不柔弱,类似“铁娘子”、“女强人”之类的称呼证明了这一点。而且一国的对外政策是否具有侵略性,并不是由国防部长决定的。

实际上,认为女性有利于和平的观点很早就出现了,持这种观点的人认为,女性天生柔弱,性格中不具有攻击性,对战争天然反感。一旦女性从政,她们必然会把这一性格特点带到政治中去,在遇到问题时尽量不用暴力方式解决,这样,国际关系就会以协调和谈判为主,战争也会越来越远。

多少年来,这种观点一直以理论的形式存在,从来没有在实践中被证明或证伪过。因为有很多国家,女性仅在生活中获得与男性的平等地位就还没有实现,更别说从政或者执掌兵权了。但这一情况现在或许有了改变。举例来说,基本上杜绝战争的欧洲(尤其

是欧盟),也是女性国防部长比例最高的地区,而几无女性从政的中东地区,则是战争最密集的地区。

然而,这仍然不能证明女防长就有利于和平。在欧洲,女防长和没有战争并不存因果关系。战争的消失与欧洲的一体化进程有关,而众多女防长的出现则与女性权利的提升有关。在意大利、德国、法国和一些北欧国家,女性在内阁中所占比例都能达到三分之一或者一半,在这众多女阁员中,出现女性国防部长是不可避免的事。连国家元首都可以由女性担任,国防部长又有何不可?

而认为女性的性格会决定其政策倾向的推断也不成立,因为它忽略了政治的复杂性。现代政治是一个系统,一旦进入这个系统,最可能出现的情况是人的性格被重新塑造,无论男性或女性,政界中的女人往往并不柔弱,类似“铁娘子”、“女强人”之类的称呼证明了这一点。而且一国的对外政策是否具有侵略性,并不是由国防部长决定的。

欧洲内部虽然看不到战争,但在中东等其他地区的战争中,欧洲军队的身影并不少见。德国防长冯德莱恩上任后,也表示过要加强对军在海外的存在意识。看起来,女防长似乎并不能左右战争,而要受制于一国的政治体系。但假如女防长不仅在欧洲、在世界也是主流的话,是否会是另一种情况?

◎新闻分析 ●王秦

北约从阿富汗撤军后 塔利班会否卷土重来?

当地时间23日清晨,阿富汗东部一军队哨所遭武装袭击,造成21名士兵死亡,3人受伤,另有7人被俘,这是数月以来阿富汗遭遇的最惨重的人员伤亡,塔利班宣称对此负责。北约驻阿战斗部队将于2014年底撤出,塔利班会否卷土重来呢?

阿富汗政府今年以来频频向塔利班抛出橄榄枝。阿富汗总统发言人说,阿富汗政府和塔利班人士一月中旬在阿联酋迪拜就阿富汗国内和平与解约问题进行过商谈,按发言人的说法,“塔利班方面表现得比以往任何时候都愿意加入到阿富汗国内的和平进程中来。”2月13日,阿政府不顾美国的强烈反对,释放65名囚犯,其中大多数涉嫌谋杀美国士兵。有人质疑,如果政府没来由的释放塔利班战俘,任由他们重返战场,那人只得寄希望于国际社会来阻止塔利班的复辟。

目前,北约军队已将战场防务全部移交给阿国家安全部队,后者同阿富汗塔利班之间的军力对比是11:1,处于绝对优势。但23日军方的重大伤亡,让其战斗力再度遭受质疑。

积弱的阿富汗政府非常倚赖国际社会,尤其是美国源源不断的资金支持,阿方还希望美军撤离后,能将重型武器和设备留在阿富汗。不过,由于卡尔扎伊一再拖延与美国签署《双边安全协议》,阿美关系目前陷入僵局。

分析认为,一旦阿美达成双边安全协定,将对塔利班产生巨大钳制,因为该协议将确保美国在阿富汗长期保有军事基地,长期驻军,一旦塔利班势力稍有扩大,美国就会通过军事打击阻止这种浪潮。

分析人士指出,阿富汗地处亚洲心脏,战略位置突出,美国在此经营十几年,绝不愿意放任其成为第二个伊拉克,再加上塔利班资金匮乏,人员老化,实力大不如前,因此北约撤军后,塔利班卷土重来的可能性非常小。而最重要的是,塔利班不得人心,阿富汗人不愿再回到那个黑暗的年代。

分析认为,一旦阿美达成双边安全协定,将对塔利班产生巨大钳制,因为该协议将确保美国在阿富汗长期保有军事基地,长期驻军,一旦塔利班势力稍有扩大,美国就会通过军事打击阻止这种浪潮。

分析人士指出,阿富汗地处亚洲心脏,战略位置突出,美国在此经营十几年,绝不愿意放任其成为第二个伊拉克,再加上塔利班资金匮乏,人员老化,实力大不如前,因此北约撤军后,塔利班卷土重来的可能性非常小。而最重要的是,塔利班不得人心,阿富汗人不愿再回到那个黑暗的年代。



威尼斯狂欢节启幕

2月23日,意大利威尼斯,威尼斯狂欢节盛大启幕,圣马克广场上演华美面具秀。吉平供图



印度拼成巨型蔬菜马赛克打破吉尼斯纪录

近日在印度卢迪亚纳,上千志愿者用蔬菜拼成巨型马赛克,打破了由日本人保持的世界最大蔬菜马赛克的吉尼斯世界纪录。

谢涛 供图

韩美军演启动 离散家属会面继续

本报讯 2014年度韩美“关键决断”和“鹞鹰”联合演习在韩国当地时间24日正式启动,军演规模较往年并未扩大。

韩国国防部发言人金珉奭称,此次韩美联合军演以防御为目的,韩国和美国从24日起如期实施演习。按照演习日程,年度联合指挥所演习,即“关键决断”将从2月24日起,进行到3月6日。野战训练演习,即“鹞鹰”将从24日起进行至4月18日。据韩国政府消息人士透露,鉴于韩朝关系呈现出改善迹象,

此次韩美联合军演将低调进行,而且不会对军演进行过度宣传。

截至目前,朝鲜方面尚未对韩美军演作出回应。此前曾有朝鲜媒体批评,在南北进行离散家属团聚活动之际,韩美坚持进行联合军演,即“关键决断”将从2月24日起,进行到3月6日。野战训练演习,即“鹞鹰”将从24日起进行至4月18日。据韩国政府消息人士透露,鉴于韩朝关系呈现出改善迹象,

韩联社消息称,在金刚山举行的韩朝离散家属第二轮会面活动24日上继续进行。离散家属以家庭为单位,进行两个小时的非公开会面,并于下午进行公开会面。(王昧)

卫冕冠军广州恒大领衔的中超4队再度出征,他们新赛季的转会投入是东亚赛区12个对手总和的3倍。所以新赛季亚冠联赛里的中超球队吸引了更多目光。

“富贵中超”不被看好

球队在亚冠赛场整体缺乏竞争力的现实。据统计,截至2013赛季末,中超球队在亚冠联赛总成绩排名仅列亚洲第5,与韩国、日本、沙特和卡塔尔等联赛相比仍有较大差距。

面对媒体和球迷的更多期待,面对日韩澳诸强的强力挑战,出征新赛季亚冠联赛的中超球队,从首轮开始便要尽快进入状态,力争在小组赛出线权的激烈竞争中抢占先机。

持续不断的高投入,使得广州恒大仅仅在晋级亚冠赛场的第二个赛季便一举登顶,如此的“高回报”显然“刺激”着参赛的其他中超球队。来自转会市场的统计数据显示,参加本赛季亚冠中超4队的总投入超过3.2亿元

人民币,不仅位居亚冠东亚区首位,在整个亚洲范围内也仅次于阿联酋排名第二。尤其是在东亚区的16支亚冠参赛队中,粤鲁京黔4支中超球队的转会投入,竟然是韩国、日本、澳大利亚和泰国共12支亚冠球队转会费用的3倍之多。

投入倍增,强援众多,单从球队阵容上看,即将出征新赛季亚冠的中超4队堪称兵强马壮。不过,强势出击的中超球队,特别是除恒大之外的其余3队,要想在亚冠赛场取得佳绩并非易事。各大博彩公司在赛前对参赛各队作出的预测中,除广州恒大之外的其余3支中超球队并不被看好。例如在威廉希尔公司开出的夺冠赔率中,虽然

卫冕前景被看好的广州恒大排名首位,但山东鲁能、北京国安和贵州人和的排名均在20位上下,甚至连小组出线的赔率都在各组中排名靠后。

从具体分组来看,中超4队的小组赛征程均充满挑战。卫冕冠军广州恒大身处G组,同组的3个对手分别是韩国全北现代、日本横滨水手和澳洲的墨尔本胜利;与山东鲁能同在E组的有日本大阪樱花,韩国浦项制铁和泰国武里南联;北京国安则与日本广岛三箭、韩国首尔FC以及澳洲中央海岸水手被分在F组;H组的贵州人和,将和日本川崎前锋、韩国蔚山现代及澳洲的悉尼流浪者分别过招。

回顾近几个赛季的历史战绩,中超球队征战亚冠联赛的首轮表现堪称出色——2011赛季,出赛的4支中超球队首轮战绩为1胜1平2负;2012赛季,征战的3支中超球队首轮为1胜1平1负;上赛季,4支出战的中超球队再次留下1胜1平2负的首轮成绩单。

其中,在近两个赛季连续晋级亚冠淘汰赛并在上赛季成功夺冠的广州恒大,均在首轮小组赛中取得胜利,为随后的小组赛奠定了良好基础。与此形成鲜明对比的则是征战上赛季亚冠的江苏舜天和贵州人和;由于在首轮比赛中双双失利,虽然两支球队在随后的比赛中打得很顽强,但最终依然与小组赛失之交臂。由此可见,打好首轮比赛对于中超球队的整个亚冠征程尤为重要。

对于亚冠“开门红”,刚刚就任国安主教练的西班牙名帅曼萨诺有着强烈的渴望:“在主场客场比赛开局总是很艰难,但我们到这里就是为了带走一场胜利,这对于球队打好接下来的比赛至关重要。”而在主场开启亚冠征程的山东鲁能更是下达了“必杀令”,“这并不是一场普通的比赛,我们对于这场比赛有很大的期望,要用胜利给球迷带来快乐。”出现在赛前新闻发布会上的鲁能新帅库卡表示。

本报讯 (记者李元浩)古力与李世石“十番棋”大战于日前在浙江平湖结束了次局较量。首局失利的古力九段在局面领先情况下未能抓住机会,以半目劣势再次输给李世石九段,目前以大比分0比2落后。

本轮开始前,古力刚刚获得了第5届钻石杯全国围棋龙星战冠军,这是古力自2012年10月赢得阿含·桐山杯后15个月来再度举起冠军奖杯。这位手握7个世界冠军头衔的“80后”名将,十分渴望借助龙星战冠军给自己的“十番棋”带来好运。

虽然连折两阵,但古力对于接下来的比赛依然充满信心。“与第一盘比赛相比,我感觉赢棋的机会更多一些。最近下比赛比较少,不是很适应比赛节奏,我会加快调整,努力找回赢棋的感觉。”

按赛程,双方的“十番棋”第3局较量将于3月30日在成都进行。



2月23日,卡塔尔公开赛男单决赛,中国选手许昕夺冠。新华社发

不是冤家不聚首

——CBA季后赛形势分析

下来的客场之旅依然艰难。毫无退路的广厦必会死守最后一个主场,如果北京队能全身而退,届时再面对以逸待劳的广东队,自然凶多吉少。自从2011~2012赛季广东队被对手



完全恢复的情况下,广东队自然占据明显优势。

与形势明朗的上半区相比,下半区的竞争更为激烈。新疆队的晋级之路注定不会平坦。疆辽大战首场,主教练崔万军被处以严重警告、通报批评;次战靠着裁判员最后时刻对己方队员明显犯规的“不作为”,以2分险胜,不过,好在第三场比赛,新疆队终于找回了手感——前两场比赛三分球命中率低于常规赛平均水准的新疆队,第三场比赛在西热力江7记三分球的刺激下,不但将命中率拉了回来,同时也拿到了晋级赛点。如能跻身半决赛,新疆队将极有可能面对东莞队的挑战,双方在常规赛中各胜一场,新疆队没能在半点便宜。但无论从阵容厚度还是季后赛经验来看,新疆队都是下半区最有希望胜出的球队。

正如CBA联赛创立之初的军粤争霸一

戏剧性的对阵形势使得广东和新疆这对“老冤家”将极有可能在总决赛中“重逢”。

CFP供图

“草根”球队现身新赛季足协杯

本报讯 (记者李元浩)由业余球员组成的“草根”球队对垒中超冠军甚至去争夺足协杯,有望在中国足坛上演——记者从日前举行的燕京啤酒冠名2014中国足协杯新闻发布会上获悉,2014赛季足协杯将以前所未有的面貌亮相——随着参赛球队从48支扩军到64支,业余球队的参赛名额得以大幅增加,使得足协杯“黑马”的几率大大提升。

据记者了解,继上赛季之后再度扩军的足协杯,将在中超16队、中甲16队和中乙12队的基础上,吸收20支业余球队参加。业余参赛球队中,12支来自全国业余联赛排名前12名的俱乐部,其余8支将通过本月21日开始的足协杯资格赛产生。